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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta, exceto nas respostas que impliquem construgoes,
desenhos ou outras representagdes, que podem ser, primeiramente, elaborados a lapis, e, a seguir, passados

a tinta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.

Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.
Apresente as suas respostas de forma legivel.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r— raio)

Areas de figuras planas

Losango:

Diagonal maior x Diagonal menor

2

Base maior + Base menor

Trapézio: >

Poligono regular: Semiperimetro X Apotema

Sector circular:

2
a'Tr (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 7rg (r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 47r? (r— raio)

Volumes

Piramide: L X Area da base x Altura

3

Cone: % X Area da base x Altura

Esfera: %ﬁﬁ (r — raio)

Trigonometria
sen (a+ b) = sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb

Complexos

(ocis@) = p"cis(nf)

”«/pcis@:”«/ﬁcis(%) (ke{0,...,.n—1} e neN)

Probabilidades

n= p1x1+ +pnx,,
0=+pix— P+ oo+ py(x,— 1)

Se X é N(u, 0), entéo:
Plpu—o<X<pu+o)=0,6827
P(—20<X<pu+20)=0,9545
P(u—30<X<u+30)=0,9973

Regras de derivacao

(u+v)y=u+v
(uv)y=uv+uv

’ ’ ’
(l): uv—uy
1% V2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu) =—u" senu
’
(tgu) = —
cos?u
(") =u et

(@) =u a*Ina (a€R*\{1})

o
(Inu) = .

’

(logguy=—t— (a€R*\{1})

ulna

Limites notaveis

lim(l + %)H =e¢ (neN)
lim SEOL —
x—-0 X

lim € =+ (peR)
X —+ o0 x]i
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GRUPO1

Na resposta aos itens deste grupo, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de respostas, o nimero do
item e a letra que identifica a opgao escolhida.

1. Considere todos os numeros impares com cinco algarismos.
Quantos desses numeros tém quatro algarismos pares e sdo superiores a 20 000 ?

(A) 5
(B) 5°
(C) 3x5*
(D) 4 x 5%

2. Considere a linha do tridangulo de Pascal em que a soma dos dois primeiros elementos com os dois ultimos
elementos ¢ iguala 20

Escolhendo, ao acaso, um elemento dessa linha, qual é a probabilidade de ele ser par?

() £
B) <
© 3
0 ¢

3. Seja f afungdo, de dominio R\ {0}, definida por f(x)=Xx;11
e —

Considere a sucessédo de nimeros reais (x,) tal que x,=— 1
n

Qual é o valor de lIim f'(x,) ?

(A) —oo
(B) 0
(€)1
(D) +oo
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4. Na Figura 1, estao representadas, num referencial o.n. xOy, a circunferéncia de centro O e areta r

Figura 1

Sabe-se que:

e os pontos 4 e B pertencem a circunferéncia;
e oponto B tem coordenadas (0, 1)

e areta r é tangente a circunferéncia no ponto B

o ponto C é o ponto de intersecgéo da reta » com a semirreta 04

e @ é aamplitude, em radianos, do angulo AOB, com «a &€ ]0, %[

Qual das expressoes seguintes representa, em fungdo de @, a area da regido a sombreado?

sena —a
(A) g

tga—a

B) =%

a
© §
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5. Seja f uma fungéo de dominio |-5, 5[
Sabe-se que o gréafico da fungdo f tem exatamente dois pontos de inflex3o.

Em qual das opgbes seguintes pode estar representado o grafico da fungao f", segunda derivada da
fungdo f ?

(A) (B)

N \
sv/sx 0 N5 =«

(€) (D)

6. Seja f uma funcgéo de dominio R*

Areta de equagdo y =2x—15 ¢é assintota do grafico da fungéo f

Qual é o valor de xErFm% ?
(A) 0

(B) 2

(€) 3

(D) +oo
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7. Considere, num referencial o.n. Oxyz, o ponto A, de coordenadas (2,0,3), eoplano @, definido por
x—y—2z=3

Seja r a reta perpendicular ao plano @ que passa pelo ponto A

Qual das condi¢des seguintes pode definir a reta r ?

(A) x+2=z+1 A y=0

z+3

B) —x+5=y+3= 5

D) x-2=-y=z-3

8. Na Figura 2, estdo representadas, no plano complexo, as imagens geométricas de cinco numeros
complexos: w, zj, Zp, Z3 € Z4

Im (z)
Z1 °
22‘
o Re (2)
23‘ w‘
z4
Figura 2

Qual é o numero complexo que pode seriguala —2iw ?
(A) z;
(B) z2
(C) z3
(D) z4
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GRUPO II

Na resposta aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.

1. Seja C o conjunto dos nimeros complexos.

Resolva os dois itens seguintes sem utilizar a calculadora.

1.1. Considere z; = 12_ii —i7' e z,=cis <_Z>

Averigue se a imagem geométrica do complexo (zl )4 X ?2 pertence a bissetriz dos quadrantes
impares.

1.2. Considere o numero complexo w = sen(2a )+ 2i cos’a, com @ € ]O, %[

Escreva w na forma trigonométrica.

2. De uma turma de 12.° ano, sabe-se que:
e 60% dos alunos sao rapazes;
e 80% dos alunos estéo inscritos no desporto escolar;

e 20% dos rapazes nio estdo inscritos no desporto escolar.

2.1. Determine a probabilidade de um aluno dessa turma, escolhido ao acaso, ser rapariga, sabendo que
esta inscrito no desporto escolar.

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

2.2. Considere agora que essa turma de 12.° ano tem 25 alunos.
Pretende-se escolher, ao acaso, trés alunos dessa turma para a representarem num evento do
desporto escolar.
Determine a probabilidade de serem escolhidos, pelo menos, dois alunos que estao inscritos no

desporto escolar.

Apresente o resultado com arredondamento as centésimas.
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3. Seja (2, conjunto finito, o espago de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.

Sejam A e B dois acontecimentos (4 C 2 e B C Q).

Sabe-se que:
e 4 e A sao acontecimentos equiprovaveis;

e 4 e B sao acontecimentos independentes.

Mostre que 2P(AUB) =1+ P(B)

4. Na Figura 3, esta representada, num referencial o.n. Oxyz, a piramide [ABCOD |

Figura 3

Sabe-se que:

e oponto 4 pertence ao semieixo positivo Ox

e os pontos 4 e B tém igual abcissa;

e oponto B pertence ao plano x(Oy e tem ordenada —3
e oponto C pertence ao semieixo negativo Oy

e oponto D pertence ao semieixo positivo Oz

areta AD é definida por )63;3=—% AN y=0
|cD |*=41

Determine as coordenadas de um vetor normal ao plano que contém a face [BCD], recorrendo a
métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.
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5. Considere, para um certo numero real k, afungdo f, de dominio ]—oo, e[, definida por

x eX2 se x <2

J(x)=

sen(2 — x)

3 +k se 2<x<e
X“+x—6

Resolva os itens seguintes, recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

5.1.

5.2.

6. Considere a fungdo g, de dominio R™*, definida por g(x)=

6.1.

6.2.

Determine k, de modo que a fungéo f seja continua em x =2

Estude a fungdo f* quanto a existéncia de assintota horizontal do seu gréfico e, caso exista, indique
uma equacgao dessa assintota.

l+Ilnx
32

Estude a fungédo g quanto a monotonia e quanto a existéncia de extremos relativos, recorrendo a
métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

Na sua resposta, deve indicar o(s) intervalo(s) de monotonia e, caso existam, os valores de x para
os quais a funcdo g tem extremos relativos.

Considere, num referencial o.n. xOy, a representagado grafica da fungéo g, os pontos 4 e B, ea
reta r de equagdo y = mx, com m <0

Sabe-se que:

e ospontos A e B pertencem ao gréfico da fungéo g

e aabcissa do ponto 4 é o zero da fungdo g

e oponto B é o ponto de intersecgdo da reta » com o gréfico da fungéo g

e aareado triangulo [OAB] éiguala 1

Determine a abcissa do ponto B, recorrendo a calculadora gréfica.

Na sua resposta, deve:
— equacionar o problema;

— reproduzir, num referencial, o grafico da fungdo ou os graficos das fungbes visualizados,
devidamente identificados;

— indicar a abcissa do ponto A e a abcissa do ponto B com arredondamento as centésimas.
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7. Considere uma fungdo f, de dominio R

Sabe-se que:

* areta de equagdo x =0 é assintota do grafico da fungéo f

* f(=3)x[f(5)<0

) +h)-—
° %m(l) f(x ]Z f(x) existe e é positivo, para qualquer nimero real x nao nulo;
o lim (f(x)-2x)=0
X — —00

Considere as afirmagdes seguintes.

I) O teorema de Bolzano permite garantir, no intervalo [—3, 5], a existéncia de, pelo menos, um zero
da fungdo f

IT) O gréfico da fungdo f admite uma assintota horizontal quando x tende para —oo

IIT) Afungéo f & crescente em |0, +oo|

Elabore uma composic¢ao, na qual indique, justificando, se cada uma das afirmagdes € verdadeira ou falsa.

Na sua resposta, apresente trés razoes diferentes, uma para cada afirmacgéao.

FIM
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COTAGCOES

GRUPO 1
1,88 (8 x 5 pontos) ....ccevevviiiiiieiiiinn. 40 pontos
40 pontos
GRUPO 11
e ————————————— 15 pontos
T2, e a e e e e e e aaaes 15 pontos
2 RPN 15 pontos
2. et e e e e e e e e e e e e e e anas 15 pontos
OO P T PP PPPPPP 10 pontos
e oottt eeeeeeeeeeeeeteseseseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesssseteststeten.————aaaaaaaaaaaeeaeeerrrrrnrrnes 15 pontos
B e aaaaaaaaaaaas 15 pontos
B et e e a e 15 pontos
200 RO USRPTRRRR 15 pontos
< 07O 15 pontos
& ettt eeeeeeeeeetesestesssaseaeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeeetetentntnnnnnnnaaaaaaaaaaeetatererernranes 15 pontos
160 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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